

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 144 (5491)

ВТОРНИК, 1 декабря 1981 года.

Цена 2 коп.

ПЯТИЛЕТКА — ДЕЛО КАЖДОГО

Трудящиеся района единодушно одобряют итоги ноябрьского Пленума ЦК КПСС, шестой сессии Верховного Совета СССР десятого созыва, утвердившей планы экономического и социального развития страны на пятилетку в целом и на 1982 год. Как конкретная программа действий для партийных организаций, для каждого труженика воспринята советским народом речь товарища Л. И. Брежнева на Пленуме ЦК, содержащиеся в ней положения и выводы.

Става перед страной крупномасштабные задачи, Коммунистическая партия по незыблемой ленинской традиции опирается на могучую творческую инициативу масс — рабочего класса, колхозного крестьянства, народной интеллигентии. Она призывает еще шире развернуть социалистическое соревнование, ознаменовать одиннадцатую пятилетку ударным трудом, новыми успехами в осуществлении решений XXVI съезда КПСС. Словно партии окрыляет, вызывает стремление трудиться с еще большей отдачей.

«Надо лучше работать», — говорил на Пленуме товарищ Л. И. Брежнев. — «Лучше составлять планы и лучше выполнять их. Лучше организовывать производство и лучше производить. Словом, работать эффективнее. Это, товарищи, в конечном счете, основное, решающее».

Такой подход к делу важно обеспечить на всех участках коммунистического строительства, во всех сферах жизни общества. Он должен стать правилом для каждого из нас, независимо от того, кто и где трудится, какой пост занимает. В каждом трудовом коллективе предстоит усилить поиск резервов, более полно использовать возможности для реализации поставленных партийных задач по повышению производительности труда, динамичному развитию промышленного и сельскохозяйственного производства, решению продовольственной программы, дальнейшему подъему материального и культурного уровня жизни советских людей.

В трудовую летопись первого года нынешней пятилетки, года XXVI съезда КПСС, уже вписано немало ярких страниц. Трудящиеся района участвуют во Всеобщем соревновании, развернувшемся под лозунгом «Работать эффективно и качественно!».

Пример хорошей, стабильной работы показывают труженики совхоза «Степной». Они успешно выполнили социалистические обязательства по продаже хлеба государству, успешно выполняют и годовые планы по заготовкам мяса и молока. Уверенно сработали в нынешнем году хлеборобы Маканского и Таналынского совхозов. Животноводы колхоза «Красный доброволец» досрочно выполнили годовой

план производства и заготовок молока, а овцеводы колхоза «Красное знамя» — годовой план продажи государству шерсти.

Определенных успехов добился и коллектив Бурибаевского рудоуправления. План десяти месяцев по реализации продукции перевыполнен на 1,5 процента. Объем реализации продукции возрос по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 32 процента, причем почти весь прирост продукции обеспечен за счет роста производительности труда, которая возросла на 12 процентов.

Достижения лучших коллективов, передовиков соревнования наглядно свидетельствуют, какая это огромная сила — творческое отношение к делу, когда каждый на своем рабочем месте, и прежде всего коммунисты, отдают всю энергию, опыт и знания борьбе за интенсификацию производства, повышение эффективности труда. Вместе с тем, и об этом взыскательно и прямо говорилось на Пленуме ЦК КПСС, так работают далеко не все.

Не справляются с заданиями животноводы колхозов имени Фрунзе, имени Калинина, «Сакмары», Акъярского и Хайбуллинского совхозов. С большими недостатками работают строители передвижной механизированной колонны № 292 и межколхозной строительной организации.

Партийные организации призваны создавать в коллективах обстановку взаимной требовательности, добиваться дальнейшего повышения организованности, деловитости, укрепления трудовой и государственной дисциплины во всех звеньях, безусловного выполнения государственных планов.

Пятилетка — дело каждого. Это уже давно и прочно стало нормой нашей жизни, вошло, как говорится, в плоть и кровь советских людей. Сегодня необходимо еще и еще раз спросить себя: все ли я, мои товарищи по труду в цехе, на ферме, в brigade сделали и делаем, чтобы работать действительно эффективно и качественно? Речь идет прежде всего о том, чтобы приложить максимум усилий для выполнения планов нынешнего года, хозяйствовать экономно, добиваться весомых конечных результатов с меньшими затратами, решительно пресекать бесхозяйственность и расточительство.

В трудовых коллективах идет подготовка к работе в новом, 1982 году, многое делается для того, чтобы план предстоящего года был не только выполнен, но и перевыполнен. У планов нашей партии одна цель — благо народа, расцвет социалистической Родины. И труженики района не поклоняют сил, чтобы вложить достойный вклад в выполнение этих планов.

Преемственность

Славится Нововоздвиженка, что в Маканском совхозе, своими трудолюбивыми людьми. Есть среди полеводов и животноводов кавалеры орденов Ленина, Трудового Красного Знамени и Трудовой Славы, уданики коммунистического труда. Все они заслуживают почести и уважения односельчан и коллектива совхоза.

Ветераны труда передают эстафету трудовых свершений молодым труженикам: полеводству и животноводству. Петр Федорович Селеверстов, кавалер ордена Ленина прославленный полевод, давно ушел на заслуженный отдых. В свое время его заменили и теперь стали знаменитыми механизаторами орденодателями Виктор Федорович Кузнецов, Михаил Александрович Сивоплюсов, Леонид Иосифович Махиборода, которые в настущее время свой опыт передают сыновьям и людям младшего поколения.

Есть заслуженные люди и в животноводстве. Много лет трудились на ферме чабан, ветеран Великой Отечественной войны и труда, кавалер ордена Октябрьской Революции, Красной Звезды, Славы третьей степени и многих медалей Ефим Данилович

Тышченко, дядяки, кавалеры орденов Трудового Красного Знамени Елена Иосифовна Ефремова и Любовь Григорьевна Булыменко.

Молодому поколению, труженикам полей и ферм сегодняшних дней есть у кого учиться, есть у кого перенимать опыт, брать пример и подражать.

Коллектив молочнотоварной фермы отделения успешно справился с выполнением годового плана по надоям молока. От каждой фуражной коровы наденоно по 2180 килограммов, при плане 2000 и социалистических обязательствах 2300 килограммов.

Пример творческого труда показывают передовики фермы М. П. Степанова, Г. Ф. Кильдибаева, Л. Г. Еременко и другие, которые успешно выполнили личные социалистические обязательства и надолго по 2548 — 2505 килограммов молока от каждой фуражной коровы. Глядя на них с огоньком трудаются многие молодые рабочие отделения. А это значит, есть преемственность у нововоздвиженцев, значит будут в коллективе новые имена передовиков производства.

Т. ЯИЦКИЙ,
селькор.



Зуфар Валеева, которой вы видите на снимке нашего фотокорреспондента Вахита Усманова, в числе лучших рабочих станций технического обслуживания при районном «Сельхозтехнике». Он ремонтирует задние мосты автомашин. Ежедневно перевыполняет сменные задания на 50—60 процентов, работает качественно. За хорошую работу имеет благодарности от администрации.

VIII районная конференция профсоюза работников сельского хозяйства

28 ноября в зале заседаний исполнкома райсовета состоялась очередная VIII районная конференция профсоюза работников сельского хозяйства, обсудившая следующие вопросы:

1. Отчет райкома профсоюза работников сельского хозяйства.

2. Отчет ревизионной комиссии.

3. Выборы нового состава райкома профсоюза и ревизионной комиссии.

4. Выборы делегатов на областную профсоюзную конференцию работников сельского хозяйства.

С докладом по первому вопросу повестки дня выступил председатель президиума райкома профсоюза работников сельского хозяйства А. И. Сабин.

С отчетом о работе ревизионной комиссии выступил заместитель председателя ревкомиссии Ф. Г. Ишкильдин.

В прениях по отчетным докладам выступили: Т. С. Турутава — агроном, председатель профкома совхоза «Степной», М. Х. Рахматуллин — механизатор Маканского совхоза, Ф. Г. Гибадул-

лин — помощник прокурора района, М. Е. Кадигроб — водитель, председатель профкома райобъединения «Сельхозхимия», В. И. Суходолов — председатель рабочего комитета Хайбуллинского совхоза, Г. Н. Платонова — телятница Центрального отделения Матраевского совхоза, Р. Х. Ибрагимов — председатель профкома, экономист колхоза «Сакмары», Б. Ш. Алибаев — председатель профкома, агроном колхоза «Красный доброволец».

В тот же день состоялся пленум вновь избранного райкома профсоюза, который рассмотрел организационный вопрос. Избраны президиум райкома профсоюза из 9 человек и председатель его — А. И. Сабин. Председателем ревизионной комиссии избран А. С. Насыров.

В работе VIII районной конференции профсоюза работников сельского хозяйства приняли участие и выступили: заведующий отделом труда и права Башоблсовпрофа Э. Г. Мусин и второй секретарь райкома КПСС Р. Ж. Хайбуллин.

Надой молока на 30 ноября

Первая графа — хозяйства, вторая — надоено с начала месяца, третья — +, — по сравнению с тем же периодом прошлого года, четвертая — уход от коровы за день (в кг).

Колхозы:

Имени Калинина	109	+24	4,4
Кр. доброволец	99	+32	3,4
Сакмар	85	+15	3,0
Имени Ленина	69	-6	3,0
Новый путь	62	-4	2,3
Имени Фрунзе	57	-16	2,0
Имени Салавата	49	+12	2,1
Красное знамя	45	-15	2,7

Совхозы:

Акъярский	89	-74	3,5
Хайбуллинский	88	+6	3,4
Степной	87	+21	3,1
Таналынский	72	+8	2,7
Матраевский	67	-36	2,5
Маканский	62	-23	2,0
По району:	73	-5	2,7

За последние десять дней на дой молока в среднем от каждой фуражной коровы увеличился только на 300 граммов. Есть прибавка молока в Акъярском и Хайбуллинском совхозах и за последние три дня они опередили инициатора соревнования — совхоз «Степной». Однако 29 ноября суточный надой от каждой коровы в районе был ниже на 300 граммов, чем в прошлом году.

К сведению делегатов XXIX районной комсомольской конференции

XXIX районная комсомольская конференция открывается 12 декабря в 10 часов в здании районного Дома культуры.

Регистрация делегатов производится 11 декабря с 9 часов до 21 часа в здании райкома КПСС. 12 декабря с 8 часов до 9 часов

Телефоны для справок: 2-12-48, 2-15-48.

РК ВЛКСМ.

Леонид Ильич Брежнев

К 75-летию со дня рождения



С апреля 1943 года Л. И. Брежнев возглавил партийно-политическую работу в 18-й десантной армии, став начальником ее политотдела. В рядах 18-й армии сражались москвичи и ленинградцы, уральцы и сибиряки, представители всех республик страны.

НА СНИМКЕ: член Военного совета 18-й армии генерал-майор С. Е. Колонин и начальник политотдела армии полковник Л. И. Брежнев среди награжденных солдат и офицеров 107-й стрелковой бригады. 1943 год.



В конце 1947 года ЦК ВКП(б) направил Л. И. Брежнева на работу в Днепропетровскую область, где он был избран первым секретарем обкома партии. «Вспоминая свою работу в те годы, перебирая в памяти многие встречи с людьми», — пишет Леонид Ильин в своей книге «Возрождение», — вижу, что ценил в них прежде всего упорство, самостоятельность, мысли, компетентность, обостренное чувство нового, умение вовремя заметить и поддержать инициативу и творчество масс».

НА СНИМКЕ: Л. И. Брежнев вручает высокие награды в колхозе имени В. П. Чкалова Новомосковского района Днепропетровской области. 1949 год. Фотохроника ТАСС.

Кустовой семинар

идеологических работников ордена Ленина Матраевского и Акъярского совхозов состоялся в Доме животноводов Центрального отделения Матраевского совхоза. На нем присутствовали политинформаторы, агитаторы, работники культпросветучреждений.

До начала семинара его участники осмотрели работу клубов и Домов животноводов в Новопетровском, Сарыкульском и Центральном отделениях Матраевского совхоза.

Во вступительном слове заведующий отделом пропаганды и агитации райкома партии С. Г. Буранкаев отметил, что на период зимовки общественного скота руководители хозяйств, партийные и профсоюзные организации обязаны создать условия для нормальной работы животноводов, уделить больше внимания идеологической работе. Красные уголки, Дома животноводов должны отвечать

современным требованиям.

С докладом «Организаторская, политико-массовая работа и развитие соцсоревнования среди животноводов» выступила инструктор отдела пропаганды и агитации райкома КПСС С. К. Габитова.

Заведующий отделом культуры исполкома районного Совета народных депутатов А. А. Асланов отметил, что в успешном проведении стойлового содержания скота активное участие обязаны принять не только агитаторы и политинформаторы, но и работники культпросветучреждений. Должны быть созданы специальные агитколлективы, необходимо организовать выступления участников художественной самодеятельности.

Затем главный зоотехник совхоза К. Г. Каппов рассказал участникам семинара о делах животноводов хозяйства и создании бытовых условий для их работы и отдыха.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Согласно графику во всех цеховых парторганизациях колхоза «Новый путь» собрания прошли вовремя, на высоком организационном уровне. Коммунисты с чувством долга подошли к обсуждению наболевших проблем и вопросов, связанных с партийной работой.

Было отмечено, что в Новозирганской (секретарь Н. Л. Сулейманов), Ильинской (секретарь А. Р. Кусаков) цеховых парторганизациях регулярно проводились собрания, заседания бюро. Такие коммунисты как Мухамедьян Кубаков, Ильдар Сайфуллин,

Решено устранить недостатки

Сайфулла Крымжин без уважительных причин пропускали партсобрания. Слабо реагировали на эти факты и сами секретари. Кроме того, выявлены недостатки и в внутрипартийной работе.

На низком уровне в прошлом учебном году проходили занятия в сети политпросвещения Новозирганской цеховой парторганизации (пропагандист Д. М. Кошмаров). Случались пропуски учебы слушателями, да и сам пропагандист не всегда приходил подготовленным. Сделав соответствующие выводы из уроков прошлого, партком утвердил пропагандистом директора Новозирганской восьми-

летней школы В. В. Приймака.

В текущем учебном году в системе пропаганды политических знаний занимается 26 слушателей, из них 10 — из Ильинской. Как в прошлом, так и в нынешнем учебном году на высоком уровне проходит занятия пропагандист Ш. М. Шарипов. Слушатели изучают курс «Ленинское учение о коммунистической пролетарственности».

Подводя итоги собраний, правильно оценив улучшения в работе с коммунистами парткомитет наметил меры по устранению имеющихся недостатков.

У. КАРИМОВ,
секретарь парткома
колхоза «Новый путь».

Пример для других

В парторганизации Таналыкского совхоза на учете состоит более ста коммунистов. Они находятся на всех участках совхозного производства. И на любом участке работы, где бы ни трудился коммунист, он показывает пример самоотверженной работы, идет впереди соревнующихся.

За успехи, достигнутые в выполнении заданий десятой пятилетки и социалистических обязательств по увеличению производства и продажи государству продуктов земледелия и животноводства, девять тружеников совхозного производства награждены орденами и медалями СССР, в том числе шесть коммунистов.

Среди них рядовой коммунист Юрий Иванович Ларионов. Двадцать пять лет он трудится в совхозе механизатором и все

эти годы идет впереди, показывает пример для других. Как одного из лучших трактористов, хорошо знающих сельскохозяйственную технику, его рекомендовали на работу в центральную ремонтную мастерскую слесарем.

Юрий Иванович на деле оправдывает доверие товарищей. Тщательно готовит сельскохозяйственную технику к полевым работам. Готовит он ее надежно, основательно. В период массового ремонта техники не хватает многих запасных частей. Ю. И. Ларионов реставрирует детали, отправляет их в токарный, сварочный и кузнечный цеха. Словом, принимает меры, чтобы не задерживалась по его причине ремонт трактора, комбайна или другой сельскохозяйственной машины.

Вместе с тем, Ю. И. Ларионов

не бросает и хлеборобское дело, не расстается с комбайном, ежегодно добивается высоких намолотов. В нынешнем году он выдал из бункера своего комбайна 6300 центнеров зерна и вошел в совхозе в десятку самых результативных мастеров комбайновой жатвы. И так на каждом участке порученной работы.

Юрий Иванович Ларионов, не только добросовестный производственник, но как коммунист он активный общественник. Принимает деятельное участие в жизни партийной организации цеха и совхоза. На партийных собраниях выступает с конкретными деловыми предложениями. Систематически работает над повышением своих политических и производственных знаний. Юрий Иванович служит примером для беспартийных и коммунистов, особенно для молодежи.

С. НАСЫРОВ,
секретарь парткома
Таналыкского совхоза.

Отчеты и выборы в комсомоле

ПРИНЦИПИАЛЬНЫЙ РАЗГОВОР

Ответственно подошли комсомольцы Маканского совхоза к такому важному мероприятию как отчетно-выборное комсомольское собрание. Об этом говорит то, что оно прошло на высоком организационном уровне, с активным обсуждением отчетного доклада секретаря комсомолитета Гайнетдина Абдуллина. Этому способствовало то, что толково с критическими замечаниями и предложениями были вскрыты недостатки, упущения в работе как комсомольской организации хозяйства в целом, так и комитета комсомола.

Так, было отмечено, что не регулярно проводились комсомольские собрания в цеховых организациях, не на высоком уровне обсуждались важные вопросы, как укрепление дисциплины, вследствие чего совершило большое число правонарушений среди молодежи Мамбетовского отделения.

Это говорит о том, что не в меру своих сил работал секретарь комсомольской организации отделения В. Шарипов. Поэтому комсомольцы отделения избрали секретарем Ш. Карабаеву.

За отчетный период слабый был контакт между комитетом комсомола и школой. Поэтому школьная комсомольская организация оказалась изолированной от совхозной и действовала сама по себе. Недостаточное внимание уделялось и развитию спорта, так как многие виды его позабыты, кроме волейбола и футбола, хотя для этого есть все необходимые условия.

В целом по совхозу слабо развиивалась и художественная самодеятельность. Ни в одном из сельских Домов культуры и клубов нет баянистов, инициативных художественных руководителей. Так, в Маканском сельском Доме культуры не работает ни один из кружков художественной самодеятельности, а людей, желающих заниматься, достаточно. Но здесь не хватило инициативы у самих комсомольцев организовать это дело.

Множество нареканий было и в адрес заведующей Мамбетовским клубом Л. Каиповой, так

как работа ведется непланово, часто бывает закрытой библиотека и сам клуб, а молодежи в свободное время негде провести культурный досуг. А это много значит. Видимо, не случайно многие выпускники школы не хотят работать в родном селе, уезжают в близлежащие населенные пункты. Такие вопросы поднимаются не случайно. Недостатки эти можно устранить комсомольцам, ибо многое им под силу. Взять, к примеру, трудовую деятельность.

Многие члены ВЛКСМ трудятся в родном совхозе по ударному, выполняя повышенные мание уделялось и развитию спорта, так как многие виды его позабыты, кроме волейбола и футбола, хотя для этого есть все необходимые условия.

В целом по совхозу слабо развиивалась и художественная самодеятельность. Ни в одном из сельских Домов культуры и клубов нет баянистов, инициативных художественных руководителей. Так, в Маканском сельском Доме культуры не работает ни один из кружков художественной самодеятельности, а людей, желающих заниматься, достаточно. Но здесь не хватило инициативы у самих комсомольцев организовать это дело.

Множество нареканий было и в адрес заведующей Мамбетовским клубом Л. Каиповой, так как работа ведется непланово, часто бывает закрытой библиотека и сам клуб, а молодежи в свободное время негде провести культурный досуг. А это много значит. Видимо, не случайно многие выпускники школы не хотят работать в родном селе, уезжают в близлежащие населенные пункты. Такие вопросы поднимаются не случайно. Недостатки эти можно устранить комсомольцам, ибо многое им под силу. Взять, к примеру, трудовую деятельность.

Многие члены ВЛКСМ трудятся в родном совхозе по ударному, выполняя повышенные

сообщественства. Например, до ярка Шакира Каипова за 10 месяцев текущего года от закрепленной за ней группы коров надоила более 400 центнеров молока, а уйда на одну корову за этот же период составил 2265 килограммов. У Дарика Мамбетова пусть и небольшой пока еще комбайнерский опыт, но в жатве-81 он намолотил более семи тысяч центнеров зерна. Доброго слова заслуживает и сегодняшний выпускник школы Виктор Борисов. В нынешнюю уборочную страду он из бункера своего комбайна выдал около пяти тысяч центнеров хлеба.

В прениях по докладу выступили: Ш. Карабаев — бригадир, В. Махибогода — механизатор, Г. З. Карабаева — учительница Маканской средней школы, Р. Кудабаев — учитель Мамбетовской восьмилетней школы, В. Голованова — товаровед, З. К. Нураева — председатель исполнкома Маканского сельского Совета народных депутатов, Х. Ф. Галеев — директор совхоза.

На собрании избран новый состав членов штаба «Комсомольского проектора», созданы оперативные отряды, избран новый состав комсомолитета, секретарем вновь избран Г. А. Абдуллин.

Н. ЧЕМЕРЧЕЙ.

В авангарде соревнования

Где бы ни трудилась молодежь нашей страны, в больших городах или малых поселках, на важнейших стройках пятилетки или на полях и фермах колхозов и совхозов, везде им присущи целеустремленность, активная жизненная позиция.

Именно этими качествами обладает молодежь Таштагайской комсомольско-молодежной фермы Таналыкского совхоза.

Хорошо известны не только в совхозе, но и за его пределами имена молодых дядяк Гульсум Баязитовой, Рагибы Усман-

новой, Гульсум Баязитовой, которые своим самоотверженным трудом показывают пример в труде. Так, за десять месяцев каждая из них надоила по 2335 — 2412 килограммов молока от каждой закрепленной коровы. Это лучшие показатели среди молодых дядяк района.

С. ИШМУХАМЕТОВ.

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ!

А резервы есть

Работники животноводства колхоза имени Салавата развернули действенное социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение заданий первого года новой пятилетки.

Памятую о том, что главным в выполнении государственных планов производства и заготовок животноводческих продуктов является воспроизводство стада, в колхозе много делается по увеличению численности скота и в этом вопросе достигнуты некоторые положительные успехи. Поголовье крупного рогатого скота увеличилось из 232 голов против соответствующего периода прошлого года и на 1 ноября в колхозе имеется 1976 голов, в том числе 737 коров.

В текущем году работниками молочнотоварных ферм произведено 10110 центнеров молока, столько же его было произведено в прошлом году. Удой от каждой фуражной коровы увеличился за это время на 71 килограмм и составляет по 1996 килограммов.

Хотя наши успехи незначительные, но они налицо. Достаточно сказать, что нашими животноводами на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий произведено по 106 центнеров молока, это почти в два раза больше среднерайонного показателя.

Однако в работе животноводов есть много неиспользованных резервов. Одни трудаются лучше, другие ниже своих возможностей. В колхозе четыре молочнотоварных фермы. Впереди идет коллектив Галиахметовской фермы, возглавляемый З. С. Билаловым. Здесь за

10 месяцев надоено по 2322 килограмма молока от каждой фуражной коровы, тогда как в остальных трех по 1955—1960, или меньше, чем у колхоза передовой фермы на 400 лишним килограммов.

Если коллектив Галиахметовской фермы получил от каждой фуражной коровы больше средненеколхозного удоя на 365 килограммов от коровы, то остальные — на 62—57 килограммов меньше. На фоне этих показателей особенно видны неиспользованные резервы. Если остальные три фермы надоили бы по 2322 килограмма молока как Галиахметовская, то колхоз дополнительно получил бы более чем 1200 центнеров молока.

Если же проанализировать работу отдельных передовых дойрок колхоза, еще убедительнее видны эти резервы и возможности. Многие из них уже давно достигли двухтысячного рубежа. Это Р. Атанова, Г. Ультракова, М. Ишемгулова, которые надоили соответственно по 2438, 2431 и 2393 килограмма молока. З. Н. Кильдибаева и М. А. Кильдибаева, надоившие по 2641 — 2529 килограммов от коровы, выполнили годовые социалистические обязательства.

Сейчас скот поставили на зимнее содержание. Но примеру животноводов совхоза «Степной» партком и управление колхоза развернули работу среди работников ферм, чтобы нынешнюю зимовку общественного скота провести успешно, не допустить снижения продуктивности скота.

Ф. СЫНБУЛАТОВ,
секретарь парткома колхоза
имени Салавата.



Оператора машинного доения первого класса Мукараму Баязитову в Хайбуллинском совхозе знают как одну из лучших работниц животноводства. За счет высокого мастерства из года в год она добивается высоких надоев. За десять месяцев первого года одиннадцатой пятилетки Баязитова надоила от каждой закрепленной коровы по 2349 килограммов молока при годовом обязательстве 2550. Мукарама Баязитова — ударник пятилетки и ударник коммунистического труда.

НА СНИМКЕ: М. Б. Баязитова.

Фото В. УСМАНОВА.

Хорошо идет ремонт

Не раз становился победителем социалистического соревнования ударник коммунистического труда Николай Иванович Маковецкий (на снимке). Он работает слесарем по ремонту двигателей автомашин на станции технического обслуживания при райобрэдинции «Сельхозтехника». Только с положительной стороны отзываются о его работе руководители СТО. За хорошую работу Николай Иванович награжден многими Почетными грамотами, является ударником пятилетки.

Слово специалисту

Основными направлениями экономического и социального развития страны намечена обширная программа подъема животноводства и повышения его производительности. Для успешного решения этой задачи наш совхоз

торых относятся: кобальт, йод, фтор, бром, медь, марганец, хром, мышьяк, цинк, молибден, никель, кадмий, стронций, лантан, сурьма, свинец, селен, барий, таллий и многие другие.

Установлено, что в крови животных содержится 24 микроэлемента, в мозге — 15.

Роль микроэлементов в деятельности организмов определяется прежде всего тем, что они являются биокатализатором и входят в состав ферментов, гормонов, витаминов и различных белковых комплексов.

Количество микроэлементов, которое необходимо для нормальных физиологических процессов живого организма, ничтожно мало, но независимо от этого роль каждого весьма существенна.

Так, при умеренном дефиците кобальта отмечается угнетение развития животных, снижение молочной продуктивности и воспроизводства.

В нормальном коровьем молоке содержится около 8 мг кобальта на 1 килограмм сухого вещества. В молозиве этого элемента содержится в 10 раз больше, чем в молоке. От поступления кобальта зависит обмен витамина B_{12} . Кобальт улучшает использование аминокислот на синтез белка, усиливает кроветворную функцию костного мозга.

При недостатке в рационе йода нарушается обмен веществ всех видов: белковый, углеводный, жировой, минеральный и водный. У коров наступают многократные перекрытия, наблюдаются аборты, рождение мертвого плода, задержание последа, высокая заболеваемость и отход новорожденных телят.

Для введения в организм йода в определенных дозировках разработана новая форма йодной подкормки в виде таблеток препарата «кайод». В нем особенно нуждаются сухостойные коровы. Под влиянием кайода улучшается течение родов и послеродового периода, повышение резистентности новорожденных телят.

Марганец усиливает окислительные процессы, потребление кислорода. При недостатке марганца в рационе (ниже 11 мг в 1 кг сухого вещества корма) снижается плодовитость коров. У растущих животных развивается хромота. Марганец тесно связан с функцией многих ферментов и с витаминами В₁ и С.

Цинк входит в состав гормона инсулина и является активатором многих ферментов. Добавка цинка в рацион дойных коров повышает их вес, плодовитость, вес новорожденных телят, содержание жира в молоке.

В молоке цинка содержится больше, чем других микроэлементов (3—6 мг в 1 л молока и 9—16 мг в 1 л молозива).

Обмен цинка связан с обменом кальция, серы и меди. При недостатке цинка в рационе появляется заболевание паракератоз, а у взрослых животных — бесплодие.

Медь необходима для нормального развития скелета, входит в состав многих окислительных ферментов, принимает участие в образовании гемоглобина в крови, оказывает влияние на процессы углеводного обмена, на активность половых гормонов, регулирует обмен витаминов А и С, стимулирует рост и развитие молодняка. Однако районы Башкирского Зуралья, особенно наш район, характеризуются избытком в почве меди, обуславливающей тяжелые заболевания животных.

Железо входит в состав гемоглобина. От дефицита железа в организме в основном страдают поросы-сосуны. Причиной возникновения болезни алиментарной анемии среди поросят является недостаток в организме железа. Для нормального развития поросенка требуется 7—10 мг железа в сутки, тогда как с молоком матери он получает всего лишь около 1 мг.

Биологическая роль других микроэлементов для животных менее изучена. Однако известно, что содержание селена ме-

нее 0,08 мг в 1 килограмме корма овцематок, ягнят, телят приводит к беломышечной болезни.

На практике установлено, что при добавке недостающих микроэлементов к основному нормальному кормовому рациону животных можно получить в среднем следующее увеличение производительности: надой коров — на 10—15 процентов; живой вес молодняка крупного рогатого скота — на 10—15 процентов;

живой вес растущих и откармливаемых свиней — на 15—20 процентов; выход деловых ягнят — на 15—20 процентов; настриг шерсти овец — на 0,1—0,3 килограмма.

Территория нашей республики по содержанию микроэлементов разделена на восемь биологических районов. Наш район отнесен в VIII зону. З почве нашей зоны мало кобальта, молибдена, в водах — йода. Поэтому в животноводстве мы должны широко использовать микроэлементы, пользуясь комплексом солей микроэлементов, выпускаемых республиканской лабораторией и для нашей VIII зоны.

Для молодняка крупного рогатого скота микроэлементы даются, добавляя их в искусственное молоко. Надо широко использовать для подкормки животных хвойную муку. В ней содержатся такие микроэлементы, как железо, кобальт, марганец, цинк и другие. Общая продолжительность подкормки животных микроэлементами в условиях нашей республики 9—10 месяцев и как минимум — в течение столового периода содержания.

Во время скармливания микроэлементами через каждые 1,5 месяца необходимо делать перерыв на 15 дней. Только при этом мы можем добиться больших привесов, высокого надоя и полной сохранности молодняка.

Микроэлементам в животноводстве — зеленую улицу!

В. СЮНДУКОВ,
главный ветврач
Маканского совхоза.

А. САЛАВАТОВ,
главный инженер совхоза.

ПОВЫШАЕМ КАЧЕСТВО ЗНАНИЙ

Новый 1981 — 82 учебный год будет проходить под девизом «Идеи XXVI съезда КПСС — в жизнь школы». Ведь на съезде КПСС наряду с другими вопросами были рассмотрены и вопросы народного образования. Главное сегодня в том, чтобы повысить качество обучения, трудового и нравственного воспитания в школе, изжить формализм в оценке результатов труда учителей и учащихся, на деле укрепить связи обучения с жизнью, улучшить подготовку школьников к общественно-полезному труду. Решающая роль здесь, конечно, принадлежит учителю. Воспитательный эффект учебных занятий значительно повышается, когда изучение материала органически связывается с жизнью, с практикой коммунистического строительства.

На уроках физики важнейшим элементом трудовой подготовки учащихся является выработка у учеников практических умений и навыков, воспитание у них культуры труда при постановке и проведении физического эксперимента. Наряду с этим большое значение имеет формирование коммунистического отношения к труду, в частности, в результате осознания учащимися роли труда в создании материально-технической базы коммунизма, проявления учителем требовательности к качеству выполняемых ими заданий, развития у ребят чувства долга, ответственности за порученное дело. Важное направление этой работы — воспитание у учащихся любви к труду и прежде всего к учебе, как к главному виду их собственной трудовой деятельности. Принять же любовь к учению можно в том случае, если оно вызывает у школьников чувство удовлетворения, если предлагаемые им задания, включая и домашние, посильны и интересны, уроки проходят живо и заполнены целесообразной деятельностью.

Среди учителей математики и физики в нашей школе есть опытные учителя, с большим стажем работы. Это Мария Яковлевна Мальцева. Придя к ней на урок, всегда можно чему-то научиться. Каждую тему программы по математике ей удается связать с примерами из жизни. Учитель старается заинтересовать ребят профессиями их родителей, знакомит с дости-

Л. ЧИСТИКОВА,
учительница Маканской
средней школы.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВТОРНИК, 1 декабря

8.15 — Время. 8.55 — Утренняя гимнастика. 9.20 — «Нам некогда ждать». Художественный фильм. 10.35 — В мире животных. 11.35 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Документальный фильм. 15.10 — Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Динамо» (М.). 23.00 — Сегодня в мире. 23.15 — Чемпионат СССР по хоккею. «Сокол» — «Спартак». 3-й период.

СРЕДА, 2 декабря

8.00 — Время. 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — «Дело Артамоновых». Художественный фильм. 10.35 — «Музыканты из Махтвы». Фильм-концерт. 10.45 — Документальный фильм.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Хайбуллинская типография Госкомиздата Башкирской АССР.

ЗНАМЯ ТРУДА

Творчество наших членов

ВСТРЕЧА

Сдав смену мастеру, иду
Домой устало по дороге.
Тревожно, что-то там, в груди,
И просят облегченья ноги.

Ведь план дается у станка
Не так легко, одним размахом.
Бывает и коленет в бока,
Бывает взмокнет и рубаха.
Иду и знаю, дома ждут,
А тут мне ветеран навстречу:
— Похвально, молодец за труд!
Одной рукой обнял за плечи.

Другой не смог — в ней сила вся
Осталась там, в бою, за Вислой.
Хвала, но мне хвала бойца
С рукавом, как плеть, пыслим,

Дороже всех других похвал,
Каких я знаю на примете.
Он нам Отчины отстоял,
Он мир вернул родной Планете.
Как сон сползла истома с плеч
И боли словно не бывало.
Почаще бы таких мне встреч
И похвал солдат бывалых.

И. МОРДВИНОВ.



11.35 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Документальный фильм. 15.15 — Концерт из произведений грузинских композиторов. 15.45 — Русская речь. 16.15 — Концерт. 17.00 — Отзовитесь, горнисты! 17.30 — Премьера документального телефильма «Одной звезды я повторю имя». 18.00 — Мультфильм. 18.15 — Сегодня в мире. 18.35 — Экономика должна быть экономной. 19.00 — К подписанию договора о дружбе, братства и сотрудничестве между СССР и Демократической Республикой Афганистан. Концерт афганских артистов. 19.30 — «Малая земля». Многосерийный документальный телефильм по книге Л. И. Брежнева. Фильм 2-й. 20.30 — Время. 21.05 — Час большого симфонического оркестра. 22.20 — Сегодня в мире. 22.35 — К 125-летию Третьяковской галереи. Документальный фильм «По залам Третьяковской галереи».

ЧЕТВЕРГ, 3 декабря

8.00 — Время. 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — Концерт Большого детского хора ЦТ и ВР. 9.35 — «Пирогов». Художественный фильм. 11.05 — Поец народной артистки СССР Г. Коновалева. 11.30 — Новости. 14.00

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

◆ Сатира и юмор

Аккуратность нужна

Аккуратность в любом деле здорово нужна. Об этом я речи не может быть. Однако нет-нет да и встречаются такие люди, которые забывают эту простую истину. И отучить их трудно. Скажем, пришли вы в больницу. Зуб болит, аж глаза на лоб лезут. Врач спросит какой зуб болит, сделает уколы, а затем чик-чик... и зуб на столе. Идешь затем домой и улыбаешься. А на душе легко. Или в доме быта закажешь сорочку, вам вскоре и сошьют ее, а не штаны или юбку.

Но думаете каждый так работает на своем месте? Дудки. Вот приедете в районное объединение «Сельхозтехника» за новой техникой. То колеса от этой самой новой техники нет, то ключей или инструментов. Так, механизма

торы колхоза имени Фрунзе получили три новых комбайна. У одного паспорта нет, у другого ящика с инструментами. А в кабине ДТ-75М вообще ни одного ключа не оказалось, грабли получили без крестовины. Еще хуже получилось с комбайном-измельчителем. Должен он быть вместе с тележкой, а еесловно ветром сдуло, хотя денежки за нее сняли аккуратно.

А попробуй любому работнику из «Сельхозтехники» штаны и сорочку в магазине хотя бы без пуговиц предложить — шуму не оберешься. Или, скажем, в больнице вместо больного здоровый зуб вытащи. Конечно, им это будет не по душе. А надо бы им так сделать, чтобы наука была. Узнали бы цену аккуратности.

И. НАЖДАК.

Слушат парни Родине

Отличник боевой

и политической подготовки

Жители села Акъяр Ахмар Усманович и Сафия Исмагиловна Магашевы получили благодарственное письмо от командира воинской части, в которой служит их сын Рамиль.

«Уважаемые Ахмар Усманович и Сафия Исмагиловна, — пишет командир части Павлов, — сообщаем Вам, что Ваш сын, Магашев Рамиль Ахмарович является отличником боевой и политической подготовки, примером в соблюдении уставного порядка и воинской дисциплины. Командование части благодарит Вас за воспитание сына и выражает уверенность в том, что Вы и впредь не покажете усилий для блага нашей Великой Родины — Союза Советских Социалистических Республик!».

НА СНИМКЕ: наш земляк, воин Советской Армии Р. А. Магашев.

Зам. редактора И. А. ТУЛЯШЕВ.

11.30 — 49-й тираж Спортлото. 13.30 — Очевидное — невероятное. 14.30 — Сегодня в мире. 14.45 — «Огонь в глубине деревьев». Художественный фильм. 15.15 — «Победители». Клуб фронтовых друзей. Встреча участников битвы за Москву. 16.45 — Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова. 17.15 — Мультфильм. 17.25 — Играет лауреат Международных конкурсов Л. Тимофеева. (Фортепиано). 17.50 — 9-я студия. 18.50 — К 40-летию битвы под Москвой. Концерт. Трансляция из Кремлевского Дворца звезд. В перерывах — Время. По окончании — Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Сокол». 3-й период. 23.00 — Новости.

СУББОТА, 5 декабря

8.00 — Время. 8.50 — Утренняя гимнастика. 9.10 — АБВГДейка. 9.40 — Для вас, родители. 10.10 — Больше хороших товаров. 10.40 — «Радуга». IV Международный фестиваль телевизионных программ народного творчества (Финляндия). 10.55 — «Подвиг». 11.25 — Фантазия на темы песен Великой Отечественной войны. 11.35 — Кладовая солнца. 12.20 — Каунис музыкальный. 12.35 — Круг чтения.

ПЯТНИЦА, 4 декабря

8.00 — Время. 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — Концерт Большого детского хора ЦТ и ВР. 9.35 — «Пирогов». Художественный фильм. 11.05 — Поец народной артистки СССР Г. Коновалева. 11.30 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Твой труд — твой

высота. Кинопрограмма. 15.10 — Творчество юных. 15.40 — Москва и москвичи. 16.10 — Народное творчество. 16.55 — Программа документальных фильмов о Москве. 17.30 — Песни военных лет в исполнении народной артистки РСФСР Л. Гурченко. 18.05 — Сегодня в мире. 18.20 — Премьера документального фильма «Крах операции «Тайфун». 18.40 — Т. Хренников. Концерт № 2 для скрипки с оркестром. 18.55 — Торжественное заседание, посвященное 40-летию разгрома немецко-фашистских войск под Москвой. Концерт. Трансляция из Кремлевского Дворца звезд. В перерывах — Время. По окончании — Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Сокол». 3-й период. 23.00 — Новости.

Исполком районного Совета народных депутатов выражает глубокое соболезнование бухгалтеру централизованной бухгалтерии исполнкома райсовета Бактыбасовой Ф. Х. по поводу смерти ее матери САПТАРОВОЙ Мафтухи Сабирьяновны.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках

Заказ № 1610. Тираж 5042